MESRS-UFAS-1-Faculte de médecine, département de pharmacie

Chimie analytique

3 ‘m¢ année docteur en pharmacie

Corrigé-type de la série 7 <La spectroscopie RMN>

Exercice 1 :

On observera donc 4 signaux pour ce composé.

ppm 9 8 7

Exercices 2 :

Qutre le plan de la molécule, ce composé présente un plan de symétrie
qui passe par le CHz-Cl et le CHz en position para de ce groupement.
De ce fait,

- les deux CH3z sont équivalents et conduisent au méme signal,

- il en est de méme pour les 2 H aromatigues,

- ce CH3 donnera un autre signal,

- ainsi que le CHz attaché au noyau et au Cl.
On observera donc 4 signaux pour ce compose.
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Ce spectre correspond |
au composé de formule *

C'est le déplacement chimique du CHz gui
permet d'attribuer le spectre a cette formule

car les méthyles du groupe tertiobutyle
subissent un effet d'environnement en position f§
qui est trés faible. Ici, le CHz est lié a un -Cl et
aun-0-(C=0). Son déplacement chimigue

H3C
= H3C3 \C 0o |
| Hac~ Ne-0 i
i NSC—CHz

Seul l'examen détaillé des tables de déplacements |

T chimigues du CH2 subissant un double efiet

d'environnement en a permettait de ne pas

correspond & une intégration de 2 résonne ici

| proposer ce spectre... Le plus petit signal qui
A une valeur totalement différente de celle qui

prévu par les tables de double environnement
se situe entre 5,8 ou 6.4 ppm selon la régle
de calcul appliquée. Quant aux méthyles du
tBu, ils sortent juste au-dessus de 1 ppm.

est normalement prévue pour un CH2 lié sait
aun -Cl soit a un groupe -O-(C=0}-R... Ce n'est
pas ce spectre !
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Seul 'examen détaillé des tables de déplacements

chimigues du CH2 subissant un double effet
d'environnement en a permettait de ne pas
proposer ce spectre... Le plus petit signal qui
correspond a une intégration de 2 résonne ici

a une valeur totalement différente de celle qui
est normalement prévue pour un CHz lié soit
aun -Cl soit & un groupe -O-{C=0}-R... Ce n'est
pas ce spectre !

Ce spectre correspond

au compose de formule
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Exercices 3 :
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Exercice 4 :
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Un seul composé peut conduire a l'observation de 3 signaux dont les
surfaces d'intégration sont dans le rapport 5 2 3. Les 5 H aromatiques
sortenta 7,2 ppm (les 5 H aromatiques sont pseudoisochrones)...

Le CH2 qui subit un double environnement est a4 3,7 ppm. Le CH3 en «
du carbonyle et qui sort a la valeur attendue pour ce type de méthyle
en position a d'un carbone trigonal, 2,1 ppm.




Exercice 5 :

Du spectre IR on déduit que cette molécule porte une fonction cétone.

100 I
\H’ ‘\ r’f h\\x & e f ‘fw\l'—ﬁ]
N | My
20 ! Absence de bande de ‘ l J
vibration de C-H de [
\ p CHO ‘ 'Lﬂ
oo i l|
Bande de vibration ,
de C=0 \ ll
40 I
i
20
3500 3000 2500 2000 1500 1000 500
Spectre RMN :

Courbe intégrale :

La somme des hauteurs des "marches" atb+c donne 28mm qui correspondent a 14H (déduit de la formule brute)
soit 14/28 = 0,5H par mm.

On en déduit que

a correspond a 18x0,5 = 9H

b correspond a 6x0,5 = 3H

¢ correspond a 4x0,5 = 2H

Signaux RMN:
Les 9 protons qui résonnent a 0,9 ppm correspondent a 3 -CH3 ayant le méme environnement chimique loin de

la fonction cétone.

Les 3 protons qui résonnent a 2,1 ppm correspondent a 1 -CHj3 voisin de la fonction cétone.
Les 2 protons qui résonnent a 2,6 ppm correspondent a 1 -CH» voisin de la fonction cétone.
Conclusion:

En regroupant ces renseignements on trouve que la molécule de formule brute C;H140 a comme formule semi-
développée:

Hy
HaC—C—C—C—CHj3

|
CHs 0 C'est la 4,4-diméthylpentan-2-one.



